Appel unitaire des organisations syndicales de la Fonction publique de l’Isère CGT, FO, FSU, UNSA 
et des syndicats étudiants FSE, UNEF

Ensemble dans l’action le 20 novembre 2007 Pour notre pouvoir d’achat, pour l’emploi public et la défense du service public

Les fédérations de la Fonction publique CGT, FO, FSU, UNSA et les organisations étudiantes FSE, UNEF constatent que les revendications prioritaires, pouvoir d’achat, emploi public et défense du service public, ne sont toujours pas prises en compte par le gouvernement.

· Face aux exigences d’augmentation de la valeur du point d’indice pour un réel maintien du pouvoir d’achat pour tous, et de refonte globale de la grille indiciaire, sont évoquées par le gouvernement des « mesures concrètes et ciblées » sur une partie des agents de la Fonction publique.

· Face aux exigences d’un service public de qualité et de proximité, répondant encore mieux aux besoins de toute la population, basé sur des emplois publics statutaires, il est répondu par le Premier ministre : « Moins de services, moins de personnels, moins d’Etat », confirmé par la suppression de plus de 22 000 postes dans le projet de budget 2008 et une précarité croissante dans les trois Fonctions publiques.

· Face aux exigences de démocratisation de l’Enseignement supérieur, de financement massif des universités et de lutte contre la précarité de la jeunesse, la seule réponse du gouvernement est la loi d’autonomie des universités qui met en danger le service public et organise la concurrence entre les établissements.

Devant le refus persistant du gouvernement de répondre aux exigences et face à ces reculs inacceptables pour les personnels, les usagers et les étudiants, nos organisations considèrent que l’heure est venue d’une riposte d’envergure pour obtenir satisfaction.

Dans la continuité de leurs démarches, les organisations appellent tous les agents des trois versants de la Fonction publique (Etat, territoriaux, hospitaliers) à faire grève, et dans l’unité avec les étudiants, à se rassembler et à manifester le 20 novembre 2007 (jour du vote du budget à l’Assemblée Nationale) sur nos exigences en matière de salaires, d’emploi public, de défense du service public, de ses missions et du statut de la Fonction Publique.

Organisons et amplifions la riposte sociale

Grève le 20 novembre et manifestation 

10h Gare Sncf de Grenoble

Deux rassemblements unitaires sont prévus dans le département : à Bourgoin à 10h30, place Dietrich et à Vienne.

