Les enseignants de Lettres 






Lycée du Grésivaudan

Meylan 

Pour information :




à l’Administration




aux Fédérations de parents d’élèves 




aux élèves 




Madame, Monsieur , 

D’importantes modifications risquant d’affecter , dès la rentrée 2008 , le métier des enseignants de Lettres en Lycée , il semble important à l’équipe pédagogique de Lettres d’en informer les différents protagonistes , notamment les élèves et les parents d’élèves . 

En effet , la suppression d’heures d’Aide Individualisée en 2nde , annoncée par le Ministère , va obliger les enseignants de Lettres à assumer la charge d’une classe supplémentaire dans leur service , soit quatre classes de 35 élèves au lieu de trois à l’heure actuelle . 

Cet ajout n’est pas anodin : en effet , l’enseignement du Français au lycée implique un large éventail d’apprentissages , la préparation à l’examen de français en Première par exemple étant indissociable d’une étude d’œuvres et d’auteurs ,  incluant une meilleure maîtrise de la langue , et une ouverture à la culture ( théâtre , cinéma , arts plastiques , etc.) . Or, cette nouvelle charge de travail et les heures d’investissement professionnel qu’elle représente nous semble indissociable d’une inquiétante dégradation de la qualité de notre enseignement, qualité à laquelle   nous étions  fortement attachés . 

Après concertation et analyse du cadre qui nous est désormais imparti, nous avons pu établir un bilan approximatif des tâches et activités que nous nous verrons contraints de modifier dès la rentrée prochaine si ces décrets sont appliqués . 

· Les travaux écrits et évaluations de type bac ne pourront excéder 2 par trimestre par élève et par classe ( 8 contrôles de ce type représentant un temps de correction presque continuel pour l’enseignant ) .

· Risquent d’être compromis , faute de temps : 

· les ateliers (théâtre , cinéma ,etc..) ; les sorties ; les voyages ( exigeant une organisation souvent lourde et complexe ) 

· l’écoute et l’accueil personnalisé de certains élèves en difficulté d’adaptation et d’intégration 

· l’organisation d’un bac blanc , représentant  en Français un  nombre d’heures considérable à l’oral ( chaque examinateur ayant à faire passer une moyenne de 45 candidats , à raison d’un candidat toutes les demi-heures ).

En transmettant ce bilan aux principaux intéressés , nous tenons à leur  exprimer  également toutes nos inquiétudes sur les menaces qui pèsent  sur notre métier , dont nous craignons de voir  disparaître la richesse et la diversité.

