Motion votée au Conseil d'Administration du Lundi 11 Février 2008

Pour : 15 

Contre : 0

Abstentions : 5

Pour que les conditions d'enseignement ne se dégradent pas, dans une situation déjà difficile (classes surchargées, absentéisme, discipline), un certain nombre de demandes doivent être satisfaites, formulées par les enseignants  réunis en intersyndicale :

· Le maintien de la Terminale S : la suppression d'une classe de Terminale S se traduira par des classes surchargées  et des élèves contraints d'aller s'inscrire dans un autre établissement car ils ne seront pas pris en charge.

· Le maintien du nombre de Premières, ce qui permettrait d'alléger les effectifs  prévus en première l'an prochain.

· L'ouverture au minimum d’une classe de 2de pour la rentrée, sachant que les besoins que nous avons chiffrés seraient de deux classes supplémentaires pour alléger les effectifs qui sont chargés dans une classe cruciale pour la réussite des élèves.

· Le rééquilibrage des effectifs entre les 2 classes de section ES.

· Le maintien en EPS des 15 heures-poste et sa non-transformation en bloc de moyens provisoires.

· Le maintien de l'Aide Individualisée en heures-postes (intégrées dans l'emploi du temps) et non en heures supplémentaires.

· La proportion des HSA par rapport aux heures-postes ne doit pas augmenter : la DGH provisoire envisage de faire passer cette proportion de 10,28% à 12,21%, en hausse d’environ 2 points soit environ 20%.

C’est pourquoi nous refusons la dotation horaire en diminution et insuffisante pour répondre à ces demandes alors que l'effectif augmente de 51 élèves. Une DGH plus importante est indispensable pour stopper la dégradation des conditions d'enseignement. 

Sans remettre en cause la répartition locale des moyens, nous refusons l’enveloppe horaire de la DGH, qui participe de la politique nationale de dégradation des conditions d’enseignement. Une politique ambitieuse de l’éducation nationale ne peut se concevoir dans une logique de pénurie des moyens.

Les élus des personnels enseignants.

