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Jacques AGNES

Commissaire paritaire académique
des professeurs certifiés

à


Monsieur le Recteur 
de l’Académie de Grenoble
St Martin d’Hères, le vendredi 21 décembre 2007
Objet : saisine de la CAPA des certifiés / litiges de temps partiel
Monsieur le Recteur,

Plusieurs de nos collègues exerçant à temps partiel nous ont informés de votre refus de moduler leur quotité initiale de temps partiel pour la faire correspondre à la réalité de leur service. Vous avez imposé à ces collègues une rémunération en heures supplémentaires (HSA, voire HSE), sans ignorer le caractère illégal de cette décision et les jugements du tribunal administratif de Grenoble qui vous ont été rappelés par le secrétaire général du SNES (FSU), oralement au cours d’un CTPA puis par courrier.
Conformément au décret n°82-451 du 28 mai 1982, relatif aux commissions administratives paritaires qui stipule dans son article 25, alinéas 3 et 4, que les CAP « sont saisies, à la demande du fonctionnaire intéressé, des décisions refusant l'autorisation d'accomplir un service à temps partiel, des litiges d'ordre individuel relatifs aux conditions d'exercice du temps partiel et des décisions refusant des autorisations d'absence pour suivre une action de préparation à un concours administratif ou une action de formation continue.

Elles peuvent enfin être saisies dans les conditions prévues à l'article 32 du présent décret de toutes questions d'ordre individuel concernant le personnel » et dans son article 32, premier alinéa, « les commissions administratives sont saisies par leur président ou sur demande écrite signée par la moitié au moins des représentants du personnel de toutes questions entrant dans leur compétence », j’ai l’honneur de vous demander de réunir la CAPA des certifiés pour lui soumettre l’ensemble des situations de refus de modulation des quotités initiales de temps partiel.

Veuillez agréer, Monsieur le Recteur, l’expression de mon profond attachement au service public d’éducation et à ses règles de fonctionnement.

Fait à Grenoble, le 21 décembre 2007
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